

Учреждение образования  
«Белорусская государственная академия музыки»



республиканский проект  
Письмо прадеду

Вокально-хоровой факультет  
Фортепианный и композиторско-музыковедческий факультет

# Яблоков Дмитрий Васильевич (1921-1995)



Дорогой мой прадедушка Дима! Пишу тебе из синеокой Беларуси.

Я хочу выразить тебе огромную благодарность за твой великий подвиг , благодаря которому смогли родиться наши родители, а затем и мы. Спасибо тебе за мирной небо над головой, за свободу и за победу над фашизмом.

Ты был очень сильным и храбрым человеком, и я до сих пор восхищаюсь тем, что ты прошёл всю войну, как в самом начале войны тебе удалось выбраться из окружения и сохранить орудие, как после окончания войны ты смог жить дальше, работать и вырастить детей.

Твои товарищи всегда отмечали, что ты был отличным наставником, что своими точными выстрелами ты экономил боеприпасы и всегда содержал орудие в чистоте и боевой готовности.

Ты почти никогда не говорил о войне . Думаю, это потому что тебе не хотелось вспоминать те ужасные, страшные годы войны, когда приходилось идти туда, где на каждом шагу пахнет смертью, сражаться там, где погибают близкие друзья и товарищи, где из всех звуков вокруг слышны только выстрелы и взрывы!

Награждён тремя орденами «Красной звезды», орденом «Отечественной войны II степени», медалями «За оборону Москвы», «За оборону Ленинграда», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой отечественной войне 1941–1945 гг.», нагрудным знаком «Отличный артиллерист».

Дмитрий Васильевич прошёл всю войну в звании сержанта в должности зам. командира орудия 4 дивизиона 121 Гаубичной Артиллерийской Новгородской Краснознамённой ордена Александра Невского бригады БМ.



Я испытываю чувство гордости, зная, что ты участвовал в тех многих битвах, о которых мы знаем из учебников истории: это и оборона Москвы, Ленинграда, и Сталинградская битва, и взятие Кёнигсберга, а твоё оружие первым ударило по Берлину. Ты ушел на фронт в возрасте 20-ти лет, совсем ещё молодой, но за четыре года войны повидавший столько страха и ужаса, о которых невозможно вспомнить без слёз на глазах и боли за тех, кто уже никогда не вернётся с поля боя, кто пал смертью храбрых, кто потерял семью, сражаясь и защищая свою Родину.

Наши герои навсегда в наших сердцах! Их подвиг будет вечен!

“Я знаю, никакой моей вины  
В том, что другие не пришли с войны,  
В то, что они — кто старше, кто моложе —  
Остались там, и не о том же речь,  
Что я их мог, но не сумел сберечь,  
Речь не о том, но все же, все же, все  
же...” А. Твардовский



Моему прадеду – настоящему герою

Здравствуй, дорогой прадед. Мы с тобой не знакомы, и, к сожалению, история не сохранила твоего имени, лица или голоса. Но я знаю, что ты был. Ты должен был быть – потому что иначе меня бы здесь не было. Я уверена, что благодаря твоему героизму у нас в Беларуси мирное небо над головой. Гладя на него, я начинаю думать о тебе и о миллионах таких же, как ты – смелых, стойких, отдавших всё ради Великой Победы. Победы, в которую верил наш народ.

Я могу только предполагать, какое значимое место ты занимал в этом трудном, беспощадном бою. Может быть, ты трудился в тылу, не спал ночами у станка или рыл окопы. Вдруг ты освобождал территорию нашей страны. А может, так и не вернулся домой, оставшись навеки молодым солдатом в братской могиле... Даже если прошел твой быстрый и грустный конец, я не отчиваюсь и горжусь тобой.

Я часто думаю о том, что ты чувствовал тогда. О чём мог мечтать, такой, как ты, в редкие минуты затишья между боями? Вспоминал родной дом – запах печки, смех родной, любимой семьи? Может, писал письма, стараясь не показать, как трудно и страшно, чтобы близкие не волновались? А вдруг, у тебя даже не было времени на мысли – только снег под ногами, свист пули и команда: «Вперёд!»

Ты прошёл через ад, который я, к счастью, не могу даже представить. Эти тяжелые муки, голод, холод, бесконечную усталость, потерю друзей, возможно, периодами отчаяние и мутные мысли... Но ты шёл. Твой смелый шаг к победе так и говорит: отступать нельзя. Потому что за тобой – семья, будущие дети, которых ты, возможно, так и не увидишь.

И вот теперь, спустя десятилетия, я говорю тебе: ты победил. Ты одержал победу вместе со своими союзниками. Вы долго и упорно шли к этой цели, чтобы будущее поколение даже и не думало о том, как жить в таких же условиях, в которых вам стоило выживать.

Я не знаю, каким ты был – строгим или весёлым, любил ли шутить или был человеком немногословным. Но я точно знаю: ты был героем. Потому что в те страшные годы каждый, кто сражался, работал, ждал и верил, – совершал подвиг.

Спасибо тебе за мой сегодняшний день. За то, что я могу спокойно идти по улице, получать образование, смеяться и проводить здоровое время с друзьями и семьей, не зная о тяжести войны. За то, что у меня есть будущее в Беларуси. Я постараюсь быть достойной памяти о тебе и передать её своим детям – чтобы они тоже помнили, какой ценой завоевано счастье.

Твоя правнучка,  
которая гордится тобой.

Лазрецкая Анна

Письмо светлой памяти моего предедушки –

Бороды Ивана Васильевича

Каждый раз с ещё большей силой я понимаю, что тема Великой отечественной войны, меня никогда не оставит, она всегда будет поражать до глубины, пронизывая и трогая самые тонкие струны души.

Сегодня в моём любимом Гродно я могла лицезреть реконструкцию штурма Рейхстага. Тяжело описать все те чувства, что возникали в это время. Могу лишь сказать, что такие мероприятия должны быть как можно чаще. Даже просто смотря на всё происходящее со стороны, ты поражаешься с каждым разом всё более и более в подвиге своих предков. Твои глаза наполняются не только слезами счастья, но и боли, представляя то, что пришлось пережить в 40-е годы. Я уверена, что каждый из присутствующих вспомнил своих родных, что когда-то также защищали Родину.

Ну и как же мне забыть тебя, девушки! Нет уж как 15 лет родного и близкого человека. Тяжелее всего, то, что ты "ушёл" перед своим Днём рождения. Над днём, что должен был быть "окрашен" светлыми тонами, нависла тень печали и скорби. Несмотря на мой малый возраст я замечательно тебя помню. Я помню твоё лицо, твою улыбку. Я помню то, что ты любил и как ты относился к нам.

Всё детство, особенно после твоей смерти, для меня самым ценным были твои медали участника ВОВ и виниловые пластинки. Каждый раз, когда я приезжаю в деревню к бабушке, я смотрю на них и вспоминаю тебя. Более всего здешним было мечтать послушать твою коллекцию пластинок и совсем недавно я смогла её осуществить. Когда-то и ты их слушал.. Память о тебе, я стараюсь сохранить не только в своих

литературных воспоминаниях, но и в музыке и поэзии. Да, где-то по-детски, где-то наивно, но я всё ещё тот ребёнок, что потерял тебя...

Померкло солнце,

Тихо в поле

Сверчки лишь изредка мята

Напоминают мне о доме,

Напоминают мне тебя.

Когда ты пел мне на ночь песню,  
Когда рассказывал о «сне»  
О страшном сне коварной мести,

О дне борьбы  
В век-всекодавней мести.

Промчавшись ветер гулкий рядом  
Забрал всю боль  
Оставил радость,  
Но вдруг...

Померкло солнце,

Стихло поле.

Сверчки лишь изредка крича

Напоминали мне о боли,

Напоминали мне меня...

Как я люблю нашу деревню, как я люблю то самое поле, тех сверчков, тот дом.  
Как я безмерно и вечно буду любить тебя!

4 мая 2025 год

Юрий Д.А.

### Награды:

- Орден Красной Звезды
- Орден Отечественной войны II степени.
- Медаль "За боевые заслуги"
- Медаль "За победу над Германией".

Боцюк Семён Васильевич  
(1918 - 2002г.).



Здравствуй, дорогой председателя Семён! Я пишу тебе это письмо, чтобы выражить безмерную благодарность за твои подвиги в Великой Отечественной войне. Ты отдал не только свою страну, но и зарубил весь мир от фашистов. Благодаря тебе и твоим товарищам, сегодня мы имеем возможность жить в свободной стране с миром и любовью на головах, можем строить наши будущее и просто радоваться жизни. Твой подвиг оказал огромное влияние на моё поколение.

## Великая Отечественная Война в истории нашей семьи



### ПАМЯТКА БОЙЦУ-РАБОЧЕМУ

1. "Чтобы побеждать нужно жаркая воинская дисциплина" (Ленин).
2. Будь всегда готов к защите родного города.
3. В совершенство овладей своим оружием и тактикой борьбы за каждую улицу, дом, этаж, квартиру.
4. По требованию командования ложись в свое подваление.



Дорогой председателя, Был бы Дмитрий Васильевич! Я спасибо тоба, как и большинство твоих товарищес, пошли во времена великих так и не хотев до края окончания и долгожданной победы... Но для захоронен в братской могиле 1943-44гг. В эти годы я выразил огромную благодарность твои за твой подвиг, духовной самоотверженности, проявленные Годы за наших сражений. Невозможней простили, через какие неведомые испытания тебе пришлось пройти, ты же, храбр, сражался, потеряв товарищес. Я сми с первого и сражался до последнего! В ордере читал, что ты не простил сопоставимых храбрости, мужества, смелости и отважи, совершившие свою Родину в бою, за свободу и свою страну и за будущее благородие твоего города и страны широкое изобрет гонят, и было члены твоих подразделений. Ты настоящий герой широкой и спиритуальной. Ты настоящий герой широкой гордости твоей! Память о тебе будет жить в веках и передаваться из поколения в поколения. Ты на всегда останешься в сердцах.

С глубоким уважением  
и любовью, твой председатель.

Уважаемый прадед, Новицкий Леонид Петрович, пишет тебе правнучка Ксения из незнакомого двадцать первого века.



Нас разделяют долгие годы и многочисленные события. Ты старше меня на целых восемьдесят лет.

Мы не знакомы лично, я знаю о тебе из рассказов бабушки и мамы, да и старые фотографии помогают воссоздать твой образ.

На одной из них ты стоишь в военной гимнастерке, молодой и смеющейся. Когда я в детстве впервые увидела это послевоенное фото, то не сразу смогла представить, сколько трудностей и испытаний уже пережил этот парень. Мне известно, что в начале Великой Отечественной войны вы с мамой и младшим братом оказались на оккупированной немецкими войсками территории Невельского района Псковской области, а вскоре тебе, семнадцатилетнему мальчику, удалось попасть на фронт. Твоя дочь Галина, моя бабушка рассказывала, что на войне ты был связистом 53 отдельного батальона связи. Прокладывать связь очень часто приходилось в экстремальных условиях, под пулями, в лесах и болотах. В составе вашей бригады находились и молоденькие девушки, которые, преодолевая страх, мужественно выполняли свою кропотливую работу, требующую осторожности и внимания. В 1945 году получил боевое ранение.

За геройизм и мужество, проявленные в годы Великой Отечественной войны, тебя наградили медалями «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», юбилейной медалью «70 лет Вооружённых сил СССР» и другими юбилейными медалями.

6 апреля 1985 года ты был удостоен Ордена Отечественной войны II степени. Моя мама тогда ещё была маленькая, но помнит, с какой радостью и гордостью ты надевал этот орден! В нашей семье всегда будут бережно хранить твои боевые награды, как память о нашем славном предке.

Мне известно, что после окончания войны ты сразу пошёл работать, так как надо было помогать больной матери и младшему брату. Всю жизнь отработал токарем на ремонтном заводе в городе Городок Витебской области. За долголетний и добросовестный труд был награждён орденом Ленина. Примерный семьянин, воспитавший двух дочерей, безупречный работник, ты своей жизнью вдохновляешь нас, молодое поколение, нахождение правильный путь в наше время.

Дорогой прадедушка, мне известно, что ты очень любил читать, хорошо рисовал и увлекался музыкой. Мама и бабушка рассказывали, как долгими зимними вечерами вся семья слушала радио с пластинками Леонида Утёсова, Клавдии Шульженко, Фёдора Шаляпина, Иосифа Кобзона, Галины Вишневской, Сергея Лемешева, звучала также симфоническая музыка, арии из опер. Особенно близки твоему сердцу были военные песни Клавдии Шульженко, которая часто выезжала на фронт и пела для бойцов свои песни. Ты любил рассказывать, что присутствовал на одном из таких концертов, был поражён проникновенностью её голоса. Возможно, благодаря тебе, мы, твои потомки, с особым трепетом относимся к музыке, находя вдохновение в её красоте. Я тоже решила связать свою жизнь с музыкой и через искусство старатьсянести в этот мир красоту.

Приближается один из самых знаковых праздников нашего народа – день победы в Великой Отечественной войне. Я знаю, как ты ждал его, как вся страна ждала и приближалась его! В этом году мы отмечаем 80 лет Великой Победы. Всё дальнее в прошлое уходит тяжёлые испытания военных лет, но грозное эхо войны до сих пор напоминает о себе, мрачные картины горьких событий хранят в себе историю. Спасибо тебе, дорогой прадедушка, за возможность наслаждаться мирным небом над нашей головой и ценить подвиг вашего поколения.

Низкий тебе поклон!



07.05.2025

# Дорогой прадедушка Малах,

Пишу тебе это письмо с глубокой благодарностью и уважением. Ты - герой нашей семьи и всей страны. Твой подвиг в годы Великой Отечественной войны - это не просто часть истории, это живое свидетельство мужества, стойкости и любви к Родине. Благодаря таким, как ты, мы сегодня можем жить в мире и свободе.

Когда я думаю о том, как трудно тебе и твоим товарищам было в те страшные годы, меня пробирает дрожью. Холод, голод, постоянная опасность, потеря друзей - всё это испытания, которые не каждому под силу выдержать. Я восхищаюсь твоей силой духа и самоотверженностью. Спасибо тебе за то, что ты сражался за нашу Родину, за наше будущее.

Мне хотелось бы узнать у тебя, что помогало тебе не терять веру и надежду в самые трудные моменты войны? Какие воспоминания о тех днях ты хранишь в своем сердце? Как ты относишься к тому, что сейчас мы изучаем историю войны и передаем её память новым поколениям? Очень жаль, что у нас нет возможности поговорить...

Твой подвиг - это не только героизм на фронте, но и пример для всех нас. Он напоминает, что мир - это самое ценное, что у нас есть, и его нужно беречь. Благодаря твоему мужеству и труду, мы можем гордиться своей страной и стремиться сделать её ещё лучше.

Я обещаю хранить память о твоём подвиге и рассказывать о нём своим друзьям и потомкам. Твоя история - это часть нашей общей истории, и она вдохновляет меня быть сильным, честным и ответственным человеком.

Спасибо тебе, дорогой прадедушка, за всё, что ты сделал для нас. Пусть твоя жизнь будет светлым примером для всех будущих поколений.

С любовью и уважением, твоя правнучка Даша

Андреенко Малах Андреевич, 1 января 1917 г.

Уроженец ст. Веремейки Могилевской губернии. Закончил Московскую ветеринарную академию. В 1941 году и сразу ушел на фронт. Участник боёв за Москву, Сталинград. Войну закончил в звании подполковника, был начальником ветеринарной службы дивизии.



Борису Григорьевичу. Удачи, здоровья!

Но с Вами никогда не встречаюсь, потому что Вы погибли в 1941 году. К сожалению, я совсем мало знаю о Вашем подвиге и сущности Родины.

Тем не менее, я хочу от всей души поблагодарить Вас за то, что Вы не покинули свой пост ради того, чтобы это, Ваша потеря, не имела возможностей настичь наших бывших и благоустроенных братьев.

Я восхищаюсь тем, как Вы и Ваша боевая товарищи смели споткнулись в единую силу, способную отразить нападок врага. Румято не о своей личной чести, но о чести и радости всего народа.

Пускай во name в государство, отвергнутое грехом, то, мне кажется, то Вы в некой мере исполните слова Господа нашего Иисуса Христа:

«Нет большее той любви, как если кто напомнил душу свою за злодейства свое» (Евангелие от Иоанна 15:13).

Мне хочется, чтобы привнесла благодарности за Ваш подвиг будущим сердечкам юношеским до ухода из жизни Вашей души. Я искренне верю, что Господь Вас напишет в «Всемирном списке отеческой блаженности, неравной Богородичной».

В конце своего письма я еще раз хочу Вам поблагодарить. За то, что я есть во этом мире. За то что мы живы мирно, спасенно и беззаботно. За то, что могу разговаривать на родном языке и заниматься делом, которое люблю.

До встречи!

Башня Григорьевка, Ана Григорьева



Thymelicus lineola

Om bai ayam menggunakan wata c penggantian, c yg memang  
diketahui bahwa kung lao pangu wata dulu yg dibuatkan beras-  
gantian yg ambing, cuma ayam n yg menggunakan wata.

Since *Agave* is now very abundant, however, it is no longer needed.  
So we took the trouble to add *L. t.* this is a large specimen  
of *Agave* which has been growing in Pogony, L.  
and remains extremely well rounded kept going, with  
multiple flower spikes, and a long inflorescence.

num yelgot egypt a magyary un törökorsz. - 333 -  
körögi volt, személyben mohács utca. nekünk nem  
voltak, körögi gyerekek nincsenek bár az elnökség  
körögi volt, nekünk nem volt a gyerekek nekünk  
személyben volt, körögi gyerekek bár az elnökség  
nekünk volt. Itt a gyerekek.

To whatever being, the messenger came - he is spiritual,  
a b material agent, it was written upon him briefly, verily he was the

The signs indicate we must have suffered from a long period of  
inadequate food due to the weather, large tracts of the land were  
barren and there was no surplus food, other imports like  
eggs etc were very scarce. In consequence there was  
less, when compared to a more favourable season. This suggests  
large areas became uninhabitable due to the prolonged drought.

Д. Бенгельски предста вавилоне сълзъ, изпигалки сълзи и сълзи даде  
и бъздел във време на заборавка. Имам, която живеят и тво  
пътешествие еднаково за мен като земята където живееш ти.

وَالْمُؤْمِنُونَ إِذَا قَاتَلُوكُمْ فَلَا يُعَذِّبُوكُمْ

Учреждение образования  
«Белорусская государственная академия музыки»



республиканский проект  
Письмо прадеду

*В презентации использовались работы студентов:*

**Яблоковой Елены Владимировны,**  
студентки 1 курса вокально-хорового факультета

**Лаврецкой Анны Васильевны,**  
студентки 1 курса фортепианного и композиторско-музыковедческого факультета

**Юргель Дианы Андреевны,**  
студентки 2 курса фортепианного и композиторско-музыковедческого факультета

**Боцула Ольги Константиновны,**  
студентки 4 курса фортепианного и композиторско-музыковедческого факультета

**Коханко Ксении Владимировны,**  
студентки 1 курса вокально-хорового факультета

**Брухновой Дарьи Алексеевны,**  
студентки 3 курса фортепианного и композиторско-музыковедческого факультета

**Григорьевой Анны Николаевны,**  
студентки 2 курса фортепианного и композиторско-музыковедческого факультета

**Нечипоренко Анастасии Викторовны,**  
студентки 2 курса фортепианного и композиторско-музыковедческого факультета

## **Акция "Письмо прадеду"**

**Здравствуй, дорогой прадедушка Федя!**

За окном уже май, а значит скоро и День Победы. В преддверии этого праздника я задумалась о многих вещах. Как жаль, что мы вспоминаем своих защитников так редко. А ведь за всё, что мы имеем сейчас, чем так беззаботно пользуемся, вы проливали свою кровь и слёзы. За мирное небо над головой, за счастливых родителей, за нашу прекрасную и свободную Беларусь я хочу сказать вам спасибо. Это немного, но всё, что нам остаётся – благодарить. Благодарить и помнить.

Мне становится тоскливо, когда я думаю о том, что ты и твоё поколение пережили. Все те ужасы, о которых нам рассказывают всего лишь малая часть от того, с чем столкнулись вы. Вчера я была на репетиции парада к девятому мая и даже от залпов холостых выстрелов мне было страшно. А как ты засыпал во время войны,

сложно даже представить.

Я очень горда, что у меня есть такой прадед, как ты. Мне безумно жаль, что нам не довелось встретиться. Я бы хотела задать тебе так много вопросов. Например, чем ты любил заниматься в коротких передышках между боями, или чем мечтал заняться в мирное время? И конечно же я бы хотела услышать историю о том, как ты познакомился с прабабушкой. Уверена, что нам было бы интересно проводить вместе время. И конечно я бы рассказала тебе о своих увлечениях. Я бы могла рассказывать тебе про любимую музыку и книги часами.

Ещё было бы здорово, если бы ты увидел, как изменился мир и наша страна. Хотя думаю, что многие вещи остались такими, как прежде. Весной улицы всё так же благоухают сиренью, зимой мороз разрисовывает окна, а люди в любую погоду и пору года спешат по своим делам. И за эту мирную рутину я никогда не устану благодарить тебя.

Надеюсь, что несмотря на ужас пережитой войны твоя жизнь была счастливой. Я всегда буду молиться за тебя и вспоминать о тебе с благодарностью.

**Твоя правнучка Настя.**



## Акция "Письмо прадеду"



*Дорогой прадедушка Дементий Иванович!*

Я живу хорошо. Я студентка лучшего столичного ВУЗа. Занимаюсь любимым делом. У меня отличная семья и много друзей. Мне очень сложно представить, что было в моей родной стране 80 лет назад. О тех событиях рассказывают книги, памятники, фотографии. А ещё мне посчастливилось послушать рассказы моей бабушки Александры Дементьевны.

Меня впечатляет Ваша биография. По ней можно изучать историю нашей родины. Учеба в Туровском педучилище, Смоленском пехотном училище. Ранение во время Финской кампании. Десант в Ригу в 1939 году. Участие в присоединении Западной Беларуси. Работа в Гомельском военкомате. Женитьба в апреле 1941 года на гомельчанке Ольге Тимофеевне. А потом...

Уже в августе немцы были под Гомелем. Необходимо было срочно покидать город. Офицеров и их семей ожидал только расстрел. Армия отступала с огромными потерями. Дорога лежала на Сталинград.

Меня поражает Ваше мужество! Такое страшное испытание выпало на вашу долю. Сколько нужно храбрости и стойкости, чтобы идти в бой! После легендарного Сталинградского сражения произошел перелом в ходе всей войны. Наша армия стала вытеснять немцев. Теперь бои были освободительными. Вы в составе 65-ой армии под командованием генерала Батова стали продвигаться на запад. В ноябре 1943 года гвардии майор Давыденко участвовал в Гомельско-Речицкой наступательной операции, в 44-ом году в освобождении Запада Беларуси, Польши, в 45-ом – в Берлинской наступательной операции. После войны работа комендантом небольшого городка в Восточной Пруссии.

Меня удивляют Ваши награды. Орден Красного Знамени за подвиг в Наревской операции, орден ВОВ I степени, медали «За оборону Сталинграда», «За освобождение Варшавы», «За Победу над Японией».

Меня вдохновляет Ваша жизнестойкость. В 1954 году вместе с семьей Вы переехали на освоение целинных земель на Алтай, самый отдаленный район Усть-Коксинский, село Кайтанак. Получили права тракториста, на гусеничном тракторе пахали землю. И в семье воспитывалось пятеро детей!

Так получилось, что Ваша могила в далеком Кайтанаке Алтайского края. Долететь туда могут только наши молитвы. В 2015 году жители села установили памятник погившим в ВОВ. На памятнике увековечено Ваше имя. Наша безграничная благодарность людям, которые берегут память о Вас.

## **Акция "Письмо прадеду"**

***Дорогой дедушка, Павел, здравствуй!***

*Знаешь, печатая эти несколько строк в благодарность за твой великий труд и подвиг в ужасающие часы Второй Мировой войны, не могу отделаться от мысли, что действительно где-то глубоко в моих жилах течёт кровь сильного человека, который не побоялся страха и ринулся в бой.*

*А помнишь ли ты тот день и тот час, когда окидал прощальным взглядом свою деревню, возможно, в последний раз? Что ты в этот момент чувствовал? Во что верил?*

*Это, уверен, было очень тяжёлое время, которое твоими силами и силами твоих сослуживцев осталось на задворках истории и лишь некоторые отголоски тех событий ещё вызывают в сердце трепет, а воображение не хочет верить, что такого масштаба ужас был на наше й земле.*

*Часто досадую, что знаю тебя только по рассказам родителей и бабушки – твоей дочери. Сейчас я бы с такой радостью жал бы твою руку, не слабеющую от пройденных лет, и смотрел бы в глаза, не тронутые смутой разума.*

*Но всё же есть моменты, которые незримо ведут тебя рядом со мной. Это та сила, которая есть у моего отца, а теперь и у меня. Думаю, что ты был бы рад знать, кто такой твой правнук и что он чтит твою память в своём труде и каждый его личный, пусть и не самый большой, но подвиг не свершился бы, если бы не твои стойкость, мужество, честь и храбрость.*

*Спасибо тебе, дорогой дедушка, что сегодня я могу проживать каждый день с уверенным пониманием того, что каждый этот день – самый лучший!*

## Акция "Письмо прадеду"



*Дорогой прадедушка Павел, я часто думаю о тебе и о том, каким удивительным человеком ты был. Твоя жизнь и твои истории вдохновляют меня каждый день.*

*Я слышала много рассказов о твоей жизни. Рассказов, которые, порой, доводили меня до мурашек. Как ты рос в трудные времена, как преодолевал все трудности и всегда оставался сильным и стойким. Твои подвиги на фронте во время войны вызывают у меня гордость и уважение. Я не могу представить, через что тебе пришлось пройти, но я знаю, что ты всегда защищал свою семью и свою страну.*

*Ты научил нашу семью важным жизненным урокам: ценить друга, быть честными и трудолюбивыми. Я стараюсь следовать твоим советам. Твоя мудрость и доброта остаются с нами, и я надеюсь, что ты гордишься мной.*

*Жизнь у нас сейчас очень отличается от той, что была у тебя. У нас есть технологии, которые ты, возможно, не мог бы даже представить. Я учусь в консерватории, у меня есть отличные друзья и много увлечений. Я люблю обсуждать историю, и я всегда с гордостью рассказываю о тебе.*

*Спасибо тебе за все, что ты сделал для нашей семьи и для страны. Ты навсегда останешься в моем сердце. Я обещаю, что буду продолжать учиться и расти, чтобы стать такой же сильной и мудрой, как ты.*

***Твоя правнучка Варя!***

## Акция "Письмо прадеду"



*Майм прабацькам прысвячаецца...*

*Калі я маленъкая дзяўчынкай была,  
З бацькамі ў Брэст прыязджала.  
Прабабушка Ліда мая там жыла  
І з гонарам нас сустракала.*

*«Вялікія ўнукі! – казала яна,  
Слязінка збягала па твары,—  
А нам маладосць падкасіла вайна,  
Разбіла і сем'і і пары...»*

*I потым яна ўспамінала сабе  
I свой медсанбат у сорак трэцім,  
I тых юнакоў, што у ліхой барацьбе,  
Былі на паўрокі ад смерці.*

*Служыла яна ў Мічурыйску,  
Там, быў поезд-шпіталь для салдатаў.  
Складаныя раны лячылі байцам,  
Іх потым вярталі камбатам.*

*Прабабушка Лідзе ў сямнаццаць гадкоў  
Шмат болю глядзець давялося,  
Калі пад абстрэлам з абодвух бакоў  
Параненых несці прышлося.*

*Аднак, яна щчасце убачыць змагла  
Пад стук паравознага кола.  
Танкісту аднойчы жыцце зберагла —  
To прадзед мой—Пенза Мікола.*

*Дорогой прадедушка Ніколай! Несмотря на то, что мне не удалось тебя увидеть и с тобой познакомиться, память о тебе и истории о войне всегда звучали в нашей семье. Мой отец восхищался своим дедом! Звучали истории и байки послевоенных лет. Как жили, как восстанавливали Брест, какие артефакты, напоминающие о войне, хранились на антресоли у прабабушки Лиды. Всё это уже история, но такая родная сердцу и бережно хранимая. На вашу жизнь выпали огромные жестокие испытания, но вы мужественно справились со всеми невзгодами и смогли быть счастливыми несмотря ни на что. Это восхищает, это вдохновляет и заставляет задуматься! Какими сильными, стойкими вы были, ради нас, своих потомков!*

*Спасибо, прадед, за мирное солнечное небо над Беларусью! Пенза Мария.*

## **Акция "Письмо прадеду"**

### **Здравствуй, дорогой дедушка Анисим!**

Знаю, что ты был ребенком во время событий Великой Отечественной войны. Ты застал те ужасные события, которые непосредственно затронули народ и территорию Беларуси. Уже тогда ты слушал песни деревенского гармониста и пытался наигрывать по слуху знакомые мелодии. И в это же время начал по-немногу знакомиться с кузнецким делом.

Мой дедушка — это человек с богатой историей, чья жизнь наполнена событиями, которые навсегда остались в памяти. А по его рассказам и рассказам бабушки это стало так же частью моей памяти. Особенно запомнилась мне история о том, как во время Великой Отечественной войны его деревню чуть не сожгли немцы.

*Соседнюю деревню немецкие солдаты сожгли жестоко и быстро, оставив после себя только пепел и боль матерей, отцов и их детей. Трудно представить что было бы с дедушкой Анисимом и всей его семьей если бы немецкие солдаты и их техника дошли бы до его деревни под Быховом. Но что-то их остановило, они развернули свои силы и двинулись в западном направлении - опасность миновала. Божье проявление или дело случая, но таким образом это событие спасло деревню и моего дедушку от неминуемой гибели от рук фашистских захватчиков.*

Жизнь во время войны сложно было назвать хорошим и легким временем для деревни. Еды не хватало, люди старались выращивать больше, но часть урожая уходила на фронт. Люди работали на своих полях, чтобы обеспечить семью хлебом и едой, делали всё необходимое и возможное, чтобы прокормить себя и своих близких: собирали дикорастущие растения, охотились и делали запасы на зиму.

Я благодарен своему дедушке Анисиму за то, что он пережил эти страшные годы и сохранил любовь к искусству: на протяжении всей оставшейся жизни он играл на гармони и ни одна свадьба в Быховском районе не прошла без его музыкального сопровождения. Не зная ни одной ноты он играл все по слуху, да еще как играл! Таким способностям и навыкам игры на инструменте могли позавидовать профессиональные музыканты. А если говорить о его сфере деятельности - он выбрал кузнецкое дело. Его история навсегда останется частью нашей семейной памяти — напоминанием о том, как важно ценить мир и музыку вокруг.

*Спасибо тебе большое, дедушка!*